

海南开展禁毒“护苗”专项行动，构建“六位一体”禁毒护苗综合保护体系和权益保障机制

吹响禁毒号角 扛起“护苗”担当

核心提示

不搞“黄赌毒”是海南自贸港建设必须守住的底线。海南省委、省政府将禁毒工作纳入平安海南、法治海南和海南自贸港建设大局统筹推进。

海南紧紧围绕全省未成年人“护苗”专项行动，部署开展禁毒“护苗”专项行动，构建了家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的禁毒护苗综合保护体系和权益保障机制。

今年以来，全省各市县、省禁毒委各成员单位共举办禁毒“护苗”活动约2000余场次，累计检查涉未成年人可疑涉毒旅馆约111家次，核查可疑情况93次，提前介入预防侵害未成年人涉毒发生3次，共发放禁毒宣传资料60万余份，悬挂禁毒宣传标语2500余条，组织青少年参观各级禁毒教育基地450余批次，受教育青少年人数达300万余人次，营造了安全无毒的校园学习、生活环境。



全省开展禁毒“护苗”行动 携手禁毒 护苗同行

未成年人是国家的未来、民族的希望。为营造未成年人健康成长的良好氛围，根据海南省委、省政府开展三年“护苗”专项行动要求，4月7日，省禁毒办印发《海南省未成年人禁毒“护苗”专项行动实施方案》部署开展禁毒“护苗”专项行动，提升未成年人禁毒意识，铲除毒品侵害未成年人犯罪的土壤。

6月3日上午，2023“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式暨海南省禁毒教育基地改造升级揭牌仪式在海口举行，拉开了全民禁毒宣传月的大幕。活动采取“海口主会场+各市县(区)分会场”的线上线下互动形式，全省各市县区27个分会场同步举行。

“举办本次活动充分彰显了省委、省政府打击毒品犯罪和铁腕‘护苗’的鲜明立场和决心，凝聚社会各界禁毒力量积极投身新时代禁毒人民战争，携手开展禁毒‘护苗’行动，持续掀起禁毒宣传热潮。”副省长、省禁毒委副主任、省公安厅厅长蔡朝晖在启动仪式上表示，禁毒宣传教育，特别是青少年毒品预防教育事关青少年健康成长、事关民族复兴栋梁成材，全省上下要深刻认识青少年毒品预防教育的重大意义，要准确把握全省青少年毒品预防教育的工作现状，要广泛凝聚参与青少年毒品预防教育的工作共识，加强各方力量统筹，形成齐抓共管态势，不断提升我省禁毒宣传教育工作水平，切实增强青少年群体“识毒、防毒、拒毒”的意识。

寓教于乐 VR技术引入禁毒教育

6月3日，升级改造后的海南省禁毒教育基地揭牌。新基地科技感、现实感较强，相比过去的图文展板更具趣味性、互动性、参与性。当天，参与体验的学生热情高涨，现场气氛热烈。

“毒品的危害极大，我们要远离毒品。”海口市育才小学四(8)班学生权艾萱在基地通过VR体验“毒驾”后说。

作为实施禁毒“护苗”行动的重要举措，焕然一新的海南省禁毒教育基地科技味浓，设置禁毒科普机器人，实时回答参观者提出

齐抓共管 “护苗”宣传活动亮点纷呈

“我宣誓，珍爱生命，拒绝毒品，自觉抵御毒品的侵蚀，投身于禁毒斗争，为建设无毒品危害的自贸港奉献青春应有的力量。”6月6日上午，由中国禁毒基金会、海南省禁毒办主办的“禁毒公益健步走”活动在三亚市吉阳区白鹭公园举行。活动现场，随着高昂的宣誓声铿锵落地，表达了海南青少年拒绝毒品的坚定决心。

“少年强则国强，少年兴则自贸港兴。省禁毒办紧紧围绕全省未成年人‘护苗’专项行动，组织各市县开展禁毒‘护苗’专项行动。”省禁毒办常务副主任、省公安厅禁毒总队总队长孙景龙介绍，全省禁毒相关部门及各市县通过多种途径，举办多种宣传活动，努力提高广大人民群众识毒防毒拒毒能力水平，积极引导社会各界支持禁毒、参与禁毒，形成携手禁毒、护苗同行的宣传氛围。

海口市积极举办“童心画禁毒”漫画大赛、禁毒征文比赛、国旗下禁毒宣誓、禁毒知识竞赛等主题活动，全市251所中小(含中等职业)学校做到教学计划、教学大纲、师资、课时、教材“五落实”；三亚市举办“健康人生 绿色无毒 三亚护苗在行动”禁毒演讲比赛，联合市禁毒委



禁毒教育从娃娃抓起，白沙黎族自治县禁毒办组织开展禁毒宣传进校园活动，图为民警向小朋友讲解毒品危害。



在海南省禁毒教育基地，学生通过VR体验“毒驾”危害。



6月6日，由中国禁毒基金会、海南省禁毒办主办的“禁毒公益健步走”活动在三亚举行。



海口龙华区金贸街道办走进海口市滨海第九小学开展“携手禁毒 护苗成长”宣传活动。

海南毒品综合治理能力明显提升 创建无毒品危害的自贸港

2016年以来，全省上下认真贯彻党中央决策部署，连续组织开展两轮声势浩大的禁毒三年大会战，推动禁毒工作取得“升四降”的历史性巨大战果，全面遏制了毒情发展蔓延、毒品犯罪高发的态势，彻底扭转了禁毒工作被动局面，使禁毒工作跨进并保持全国先进行列，毒品综合治理能力明显提升，形成了独具海南特色的毒品治理模式。

“通过对毒品问题的有效治理，我省社会环境、社会风气明显好转，社会治安处于建省以来最好水平，人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强。”省禁毒办主任、省公安厅副厅长刘海志介绍，在国家统计局开展的禁毒工作人民群众满意度调查中，2020年度我省高达99.08%，居全国第一，是名副其实的“民生工程”“民心工程”。我省毒品消费大幅下降、毒品市场持续萎缩，污水检测显示我省毒品滥用总体处于全国较低水平。海口市率先成为第一批“全国禁毒示范城市”，海南禁毒数据中心是第六个国家禁毒大数据分中心。深入实施“八严工程”“321工程”，推动禁毒工作提档升级，建成毒情监测、智慧禁毒、环琼毒品查缉“三个禁毒体系”并发挥重要作用，全省吸毒人员戒断巩固率位居全国前列，现有吸毒人数占常住人口比从2016年底的8.3%降至0.6%，低于全国平均水平(0.91%)，高质量完成各项既定工作目标，为服务保障自贸港建设作出了积极贡献。

青春无毒 健康成长

“保证不吸毒、不贩毒、不制毒、不种毒，积极检举涉毒违法犯罪行为……”日前，文昌市禁毒办组织该市学生参观“全国学校毒品预防教育工作先进单位”文昌市田家炳中学禁毒教育基地。活动中，学生们举起拳头庄严宣誓。

文昌市田家炳中学将毒品预防教育常态化，高度重视毒品预防教育“6·27”工程工作，并达到预期目标。

“学校的工作是教书育人，毒品预防教育正是立德树人的重要方面，清除了社会的‘毒瘤’，才能保证学校教书育人的清朗

环境。”文昌市田家炳中学政教室主任符永超深有感触地说，学校通过多种宣传形式，加深同学们对毒品危害的认识、识毒、防毒和拒毒的能力得到了很大的提高，同时也大大提升了学校德育工作水平。

截至2022年12月，全省共建国家级示范学校12所，省级示范学校238所，带动全省各地创建市县(区)级示范学校520余所。在校学生禁毒知识知晓率达100%，近年来实现了18岁以下青少年吸毒“零发生”。全省人民群众对校园禁毒宣传教育工作满意度达98.32%。

“问题村”的美丽蝶变

近日，走进乐东佛罗镇丹村，村道整洁，随处可见各种禁毒横幅。“我们村里现在没人吸毒了，也没有人偷东西了，大家生活得可舒心了。”丹村党支部副书记郭义中谈起村里的变化，一脸自豪。

丹村从20世纪90年代初期开始，毒品蔓延、抢劫盗窃等治安问题多发，据不完全统计，1993年至2012年，丹村吸毒人数近100人，成为臭名昭著的“问题村”。吸毒人员扰乱了村民的生产生活秩序，村民生活贫困，人均收入极低。

经过禁毒工作的大力整治，丹村已没有新增吸毒人员，戒断率高达92.96%。全村98户贫困户在2019年已全部脱贫，全村人均收入从2004年的3000元增加到2022年的21380元。近年来，丹村先后获得了“全国文明村镇”“中国美丽乡村”“海南最美乡村”等国家级和省级荣誉称号，成了乐东新农村建设的示范点。昔日“问题村”由乱到治、由贫到富，走出一条禁毒扶贫双赢双促进的成功之路。

“现在，吸毒人员少了，抢劫盗窃案也很少了，社会治安好，可以常常听到百姓对禁毒工作的赞美之声。”在屯昌县公安局，说起禁毒大会战带来的变化，该局禁毒大队教导员王小海深有感触地说，在大会战之前，屯昌县吸毒人员复吸率非常高，然而目前，屯昌县吸毒人员从强戒所出所后复吸率几乎为零。

锚定目标，踔厉奋发。下一步，我省将以创建无毒品危害的自贸港为抓手，不负重托，勇毅前行，为创造安全稳定的社环境作出新的更大贡献。

(本版策划/撰文梁子 陈永辉)

全民禁毒宣传月启动仪式暨海南省禁毒教育基地改造升级揭牌仪式在海口举行。蒋升 摄